

《法治政府建设实施纲要(2015—2020年)》颁行一周年 法治政府建设新年再提速

Z 人民日报 张璁

去年年底,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》(以下简称《规定》)。《规定》要求党政主要负责人作为推进法治建设第一责任人,“对法治建设重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办,把本地区各项工作纳入法治化轨道。”

此次《规定》推出的时间点,恰逢《法治政府建设实施纲要(2015—2020年)》(以下简称《纲要》)实施一周年之际。专家表示,长期以来,一些地方党委政府对于法治政府建设仍然停留在“说起来重要,忙起来不要”的状态,《规定》的印发正是抓准了问题症结,有利于解决法治政府建设内生动力不足的问题。

《纲要》提出到2020年基本建成职能科学、权责法定、执法严明、公开公正、廉洁高效、守法诚信的法治政府的总体目标。目前建设发展已经到了哪一步?还有哪些问题和不足亟待改进?

行政执法遇投诉,反馈质量待提高

一段时间以来,一些行政执法不文明、乱作为等现象频见报端。对此,《纲要》提出一系列目标要求,比如“权责统一、权威高效的行政执法体制建立健全”“行政违法或不当行为明显减少,对行政执法的社会满意度显著提高”。

中央的明确要求与社会的高度关注,正在倒逼行政执法的规范化、法治化。2016年7月26日,公安部举办了全国公安机关规范执法视频演示培训会,针对当前基层一线民警面对执法实践中遇到的新情况、新问题,围绕现场执法从法律要求、处置流程、行为举止、策略技巧等方面,就民警在执法实践中具体“应该怎么做”“不应该做什么”直观演示。

“距离严格、规范、公正、文明执法的法治政府建设目标尚有一定差距。”中国政法大学教授张莉表示,无论是执法体制、执法程序、执法责任制,都仍有提升空间。

此外,行政执法行为的监督投诉工作也是短板。在中国政法大学法治政府研究院2016年度开展的200次违法投诉体验中,8.5%的案件投诉电话无人接听,6.5%的投诉在部门之间相互推诿,36%的投诉受理后未得到实质处理,9.5%的投诉处理不及时,仅39.5%的投诉及时得到处理。

“对于公众投诉,执法部门应当全面登记并逐件反馈。”张莉表示,对于日常投诉暴露出的“违法行为易发地段”,执法部门应当主动出击,“全面建立投诉反馈机制,倒逼执法部门积极行政。”

政务透明在增强,行政决策须跟上

《纲要》提出,拟设定的制度涉及群众切身利益或各方面存在较大意见分歧的,要采取座谈会、论证会、听证会、问卷调查等形式广泛听取意见。

去年7月,“网约车能否合法化”这只悬了两年的靴子终于

落了地。在此之前,交通运输部对外发布出租车改革方案的两份征求意见稿,据统计一个月内共收到有效意见5008件;有关部门还多次召开专题座谈会,邀请专家、学者发表意见。

如今,公开征求意见已成为规定动作。查阅国务院法制办网站首页的“法规规章草案意见征集系统”,去年以来包括《国家土地督察条例》、《食品安全法实施条例》修订、《消费者权益保护法实施条例》等多部关乎国计民生的法律法规,都进行了公开征求意见。

推进政务公开,拥抱“互联网+”的信息化创新变革,也是打造法治政府的重要内容。国务院客户端2.0版近日正式上线,据介绍,目前其客户端累计下载量已超2000万次,激活用户数超700万次。

“不过,地方政府决策依然存在随意性大、领导个人意志、民主决策程序流于形式等问题。”中国政法大学教授王敬波指出,接下来需要细化并严格执行行政决策的合法性审查、专家论证、公众参与、风险评估等法定程序。

督察工作有序开展,《纲要》实施得保障

去年10月,中国政法大学法治政府研究院发布了《中国法治政府评估报告2016》。报告显示,在全国范围内法治政府建设呈现出较明显的区域间发展不平衡现象:市级政府好于职能部门和区县政府,东部城市好于中西部,部分西部城市仍处于落后状态。“法治政府建设的难点在中西部,在基层。”王敬波说。

“地方党委政府推进法治政府建设的动力和压力都不足。”根据王敬波观察,一方面以法治政府建设作为官员晋升考核主要指标的具体可操作的考核体系还未完全建立,地方政府的领导缺乏推进法治政府建设的内在动力;另一方面是以法治政府建设作为官员问责重要内容的问责机制也还需要落实完善,一些官员以破坏法治为代价的做法没有得到真正的法律追究,甚至还得到变相的激励。

“动力和压力机制的缺乏,使得中央制定的一些制度措施无法在地方得到全面、有效地实施。”王敬波说。

面对要在2020年基本建成法治政府的紧迫任务,督察《纲要》落实情况成为当前政府法制部门的一个“抓手”。2016年11月16日,国务院法制办召开了关于《纲要》督察的部门工作会议,中央编办、国家发展改革委、公安部、财政部、国土资源部、环境保护部、住房城乡建设部、工商总局等8个国务院部门有关负责同志汇报了本部门贯彻落实纲要的进展、经验、问题和下一步工作安排。

记者从国务院法制办了解到,作为督促检查《纲要》落实情况的牵头单位,国务院法制办已完成全国范围内的督察,目前督察报告已报送国务院。



油果飘香 年味浓

新华社 梁克川

春节将至,广西柳州市三江侗族自治县侗族妇女纷纷赶制油果喜迎新春,村村寨寨洋溢着浓浓年味。侗族同胞一日三餐离不开打油茶,在春节前制作油果打油茶是侗族的一种传统习俗。油果由优质糯米经打粉、和面、切条、切丁,并用野生茶油油炸而成,是侗族打油茶不可或缺的佐料之一。

严控医药费用不合理增长 药品购销“两票制” 力争2018年全面推开

Z 新华社 陈芳 胡喆

推行药品购销“两票制”,争取到2018年在全国推开;落实药品分类采购政策,降低药品虚高价格;强化药物使用监管,促进合理用药;进一步破除以药补医机制,严控医药费用不合理增长……国务院医改办主任、国家卫生计生委副主任王贺胜25日在国新办政策吹风会上表示,药品领域全链条、全流程的重大改革政策,涉及药品生产、流通、使用各个环节。

在生产环节关键是提高药品质量疗效。王贺胜表示,应严格药品上市审评审批,优化审评审批程序,推进信息公开;加快推进已上市仿制药质量和疗效一致性评价,对通过一致性评价的药品给予政策支持;有序推进上市许可持有人制度试点,鼓励新药研发;加强药品生产质量安全监管,严厉打击制售假劣药品的违法犯罪行为;加大医药产业结构调整力度,推动落后企业退出;健全短缺药品、低价药品监测预警和分级应对机制,保障药品有效供应。

在流通环节要重点整顿流通秩序,改革完善流通体制。王贺胜介绍,要推动药品流通企业转型升级,健全城乡药品流通网络;推行药品购销“两票制”,争取到2018年在全国推开;落实药品分类采购政策,降低药品虚高价格;加强药品购销合同管理,违反合同约定要承担相应的处罚;整治药品流通领域突出问题,依法严惩违法违规企业、医疗机构及相关责任人员,并记入不良信用记录;建立药品价格信息可追溯机制,促进价格信息透明;积极发挥“互联网+药品流通”的优势和作用,方便群众用药。

在使用环节要改革调整利益驱动机制,使药品回归治病本源。王贺胜强调,公立医院要优先使用国家基本药物,强化药物使用监管,促进合理用药;进一步破除以药补医机制,严格控制医药费用不合理增长;强化医保规范行为和控制费用的作用,大力推进医保支付方式改革,促使医疗机构主动规范医疗行为;积极发挥药师在合理用药方面的作用。

上海铁警缴获 非洲象牙制品50余件

Z 新华社 贾远琨 朱翃

记者25日从上海铁路警方了解到,24日,两名从国外回来准备转乘火车回安徽的青年男子,分别在身上和行李中藏匿了50余件象牙制品,本以为入境时躲过了机场有关方面的检查就万事大吉,没想到刚踏进上海火车站大门,就被火眼金睛的铁路民警查获,两名涉案人现被警方拘留审查。

24日21时10分许,两名青年男子携带两只拉杆箱从上海火车站南广场进入候车大厅,在依次通过三号安检门时,女安检员发现其中一名男子体型较瘦,但肚子很大、腰围很粗,引起警觉,立即向带班的安检民警报告。

在治安检查站,瘦男子脱掉上衣后露出了“天机”,其腰部包扎了一条粗粗的长条布袋子。经检查,布袋子里面装了10只疑似象牙制品,在其随身携带的一只双肩包里,民警又查获3大串疑似象牙制品。与此同时,另一路民警在候车室里将趁机逃跑的瘦男子的同行人抓获,并在其携带的拉杆箱里当场查获疑似象牙制品30多件。

经审查,瘦男子姓李,另一人姓崔,同系安徽太和县人。据李某交代,他俩于一年前同去津巴布韦国家打工,此次回国探亲,在当地购买部分象牙制品。为防止沿途警方检查,特意缝制了一个专用布袋子,将部分象牙制品藏匿在身上。

25日,经上海野生动物保护协会专家鉴定,初步确认李某等人非法携带的可疑物品系非洲象牙制品,价值昂贵,是国家明令禁止携带和交易的。此案正在进一步审理中。李某、崔某因涉嫌非法运输濒危野生动物制品,已被警方拘留。

寻亲公告

某女孩,2012年10月5日13时15分出生,2012年10月6日5时被发现遗弃在义乌市佛堂镇倍磊埠头陈坑5组刘追有家门口,随身携带出生日期纸条。

某女孩,2013年5月19日10时出生,2013年5月20日6时被发现遗弃在义乌市佛堂镇倍磊一村南园16号侧门,随身携带出生日期纸条。

某女孩,2006年1月18日出生,2006年1月18日6时被发现遗弃在义乌市佛堂镇倍磊一村陈兴贤老人房后门,无随身携带物品。

某女孩,2011年1月7日7时35分被发现遗弃在义乌市北苑街道石桥头景一路1号2楼门口,随身携带出生日期纸条及雅士利奶粉。

某女孩,2010年1月26日出生,2010年1月17日4时10分被发现遗弃在义乌市北苑街道上里角塘村朱腾江家门口,随身携带出生日期纸条。

某女孩,2006年5月5日凌晨4时10分被发现遗弃在义乌市大陈上坑仁村仁宅楼旭斌家门口,无随身携带物品。

某女孩,2010年4月16日出生(估),2010年4月16日6时被发现遗弃在义乌市大陈上坑仁村仁宅旭斌家门口,无随身携带物品。

望上述孩子的生父母或其他监护人自公告之日起60天内,到义乌市社会福利院认领,逾期未认领的,视为查找不到生父母的弃婴。联系电话:0579-85435087

某女孩,2010年4月16日出生(估),2010年4月16日6时被发现遗弃在义乌市大陈上坑仁村仁宅旭斌家门口,无随身携带物品。

义乌市民政局
2017年1月26日